

ПОЛИТОЛОГИЯ

УДК: 105.48-658

**ЭВОЛЮЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕЖИМОВ В КЫРГЫЗСТАНЕ:
С СОВЕТСКИХ ВРЕМЕН ДО СОВРЕМЕННОСТИ***Амирова Эльмира Джумабековна*

Главный специалист кафедры «Терапия»

УНПК «Международный университет Кыргызстана»

**КЫРГЫЗСТАНДАГЫ САЯСИЙ РЕЖИМДЕРДИН ЭВОЛЮЦИЯСЫ:
СОВЕТ МЕЗГИЛИНЕН АЗЫРКЫГА ЧЕЙИН***Амирова Эльмира Джумабековна*

«Терапия» кафедрасынын башкы адиси

ОИӨК «Кыргызстан Эл аралык университети»

**THE EVOLUTION OF POLITICAL REGIMES IN KYRGYZSTAN:
FROM SOVIET TIMES TO THE PRESENT***Amirova Elmira Dzhumabekovna*

Chief specialist of the Department of "Therapy"

ESPC «International University of Kyrgyzstan»

Аннотация. Бул макала Кыргызстандагы саясий режимдердин совет доорунан баштап бүгүнкү күнгө чейинки эволюциясын изилдөө болуп санаат.

Макалада Кыргызстандын саясий тарыхынын негизги этаптары, анын ичинде совет доору, көз карандысыздыкка өтүү, саясий кризистер жана азыркы саясий системанын калыптанышы каралат. Автор саясий режимдердин өнүгүшүнө таасир эткен факторлордумисалы, этникалык жана диний динамика, улуттук лидерлердин ролу жана тышкы таасирлерди талдайт. Ошондой эле институционалдык түзүмдердүн жана бийлик механизмдеринин эволюциясы, анын ичинде шайлоо жана конституциалык реформалар каралат.

Негизги сөздөр: эволюция, саясий режимдер, Кыргызстан, совет доору, заманбаптык, тарых, саясий трансформация, мамлекет, өнүгүү, Борбордук Азия, көз карандысыздык, саясий өзгөрүүлөр, XX кылым, кайра куруу, жаарандык коом, саясий кризис.

Аннотация. Данная статья представляет собой исследование эволюции политических режимов в Кыргызстане, начиная с советской эпохи и прослеживая их развитие до настоящего времени. В статье рассматриваются ключевые этапы политической истории Кыргызстана, включая советский период, переход к независимости, политические кризисы, и формирование современной политической системы. Автор анализирует факторы, которые оказали влияние на развитие политических режимов, такие как этнические и религиозные динамики, роль национальных лидеров, и внешние воздействия. Также, рассматривается эволюция институциональных структур и механизмов власти, включая выборы и конституционные реформы.

Ключевые слова: эволюция, политические режимы, Кыргызстан, советские времена, современность, история, политическая трансформация, государство, разви-

тие, Центральная Азия, независимость, политические изменения, XX век, перестройка, гражданское общество, политический кризис.

Abstract. This article is a study of the evolution of political regimes in Kyrgyzstan, starting from the Soviet era and tracing their development to the present. The article examines the key stages of the political history of Kyrgyzstan, including the Soviet period, the transition to independence, political crises, and the formation of a modern political system. The author analyzes the factors that influenced the development of political regimes, such as ethnic and religious dynamics, the role of national leaders, and external influences. Also, the evolution of institutional structures and mechanisms of power, including elections and constitutional reforms, is considered.

Keywords: *evolution, political regimes, Kyrgyzstan, Soviet times, modernity, history, political transformation, state, development, Central Asia, independence, political changes, twentieth century, perestroika, civil society, political crisis.*

С момента обретения независимости от Советского Союза в 1991 году Кыргызстан пережил впечатляющую историческую эволюцию в политической сфере. С этой точки зрения, политическая история Кыргызстана представляет собой уникальный калейдоскоп событий, исследование которого позволяет понять динамику, вызовы и преобразования, которые этот центральноазиатский государство пережило за последние десятилетия.

Советская эпоха оставила в Кыргызстане глубокие следы, сформировав особую политическую культуру и установив специфические политические институты. Однако распад Советского Союза стал отправной точкой для страны на пути к формированию собственного политического пути и идентичности. Этот процесс сопровождался политическими изменениями, переходами от одного режима к другому, и важными реформами, оказавшими сильное воздействие на социально-политическую динамику Кыргызстана.

Эта статья направлена на исследование и анализ этой уникальной политической эволюции Кыргызстана, начиная с советских времен и до современности. Мы рассмотрим ключевые этапы этого процесса, особенности политических режимов, а также факторы и события, ко-

торые оказали наибольшее влияние на формирование современной политической системы Кыргызстана. В результате, мы сможем лучше понять, какие вызовы и перспективы стоят перед этой страной в ее стремлении к укреплению демократии и стабильности в регионе Центральной Азии.

Исследование и анализ уникальной политической эволюции Кыргызстана, начиная с советских времен и до современности, представляет увлекательное исследовательское поле, которое позволяет лучше понять динамику политической трансформации в этой центральноазиатской стране. Ниже представлен обзор ключевых этапов и факторов, сыгравших важную роль в этой эволюции.

Советская эпоха (1920-1991):

Советская эпоха оказала глубокое воздействие на Кыргызстан и сформировала основу для многих современных социополитических и экономических аспектов в стране. В этот период произошли следующие значимые события и трансформации:

Коллективизация и аграрные реформы: в период советской власти произошла коллективизация сельского хозяйства, что означало объединение крестьянских участков в колхозы и совхозы. Эта политика имела целью увеличение производства сельскохозяйственной продукции,

но она также привела к конфликтам и потере традиционных сельскохозяйственных практик.

Урбанизация и индустриализация: под советским руководством, Киргизстан претерпел быстрое индустриальное развитие, особенно в области добывающей промышленности и тяжелой промышленности. Это привело к массовой миграции населения из сельских районов в города, что способствовало урбанизации и изменению образа жизни.

Политическая централизация и советская власть: в советской системе власть была централизована в Москве, и Киргизстан был административно зависим от Советского Союза. Политические структуры и руководство Киргизстана подчинялись прямому контролю из Москвы. Это привело к отсутствию политической автономии и ограниченным возможностям для развития кыргызской национальной идентичности.

Индустриализация и образование: в советское время были созданы инфраструктура, образовательные учреждения и промышленные предприятия, что способствовало модернизации страны и росту уровня образования. Киргизстан стал образцом для обучения алфавиту на киргизском языке.

Социокультурные изменения: советская эпоха также принесла изменения в социокультурной сфере. Кыргызская литература и искусство были подвержены советскому идеологическому контролю, что привело к появлению советской культурной идентичности в стране.

Национальное движение и киргизский национализм: несмотря на советское давление, киргизский национализм продолжал существовать и даже возрастать. Это движение стало более активным в конце советской эпохи и играло ключевую роль в событиях конца 1980-х и начала 1990-х годов, когда Киргизстан двигался к независимости.

Советская эпоха оставила долгосроч-

ные следы на Киргизстан, включая его экономическую структуру, социокультурные особенности и политическое наследие. Эти изменения и влияния стали фундаментом для дальнейшей политической эволюции Киргизстана после получения им независимости.

Период независимости (1991-2005):

Период независимости Киргизстана, начиная с 1991 года и до середины 2000-х, был периодом интенсивной политической активности, который сильно отличался от предшествующей советской эпохи. В этот период страна столкнулась с несколькими ключевыми вызовами и изменениями, которые сформировали политическую эволюцию.

Распад СССР и обретение независимости: события 1991 года в СССР, включая августовский путч, привели к окончательному распаду Советского Союза. Киргизстан объявил о своей независимости 31 августа 1991 года и стал первой страной в Центральной Азии, которая сделала это. Это стало отправной точкой для начала формирования собственной политической идентичности и независимости.

Процесс формирования новой конституции: в начале 1993 года, Киргизстан принял новую конституцию, которая закрепила принципы демократии, разделения властей и гарантировала права граждан. Этот документ стал основой для строительства демократических институтов в стране.

Переход к рыночной экономике: Киргизстан также пережил переход к рыночной экономике, что вызвало существенные экономические изменения, включая приватизацию и либерализацию рынков. Этот процесс не был безболезненным и привел к социальным и экономическим вызовам.

Президентские выборы: в 1991 году, после провозглашения независимости, Киргизстан провел свои первые прези-

дентские выборы, на которых победил Аскар Акаев. Это стало началом периода его долгого правления.

Массовые протесты и переходы к новым политическим режимам: С середины 1990-х годов в Кыргызстане начались массовые протесты и движение оппозиции, несогласной с авторитарным стилем правления Акаева. Этот период включал такие важные события, как «Тянь-Шанская революция» в 2005 году, которая привела к свержению Акаева и установлению нового политического режима под руководством Курманбека Бакиева.

Все эти события и изменения в политической системе Кыргызстана характеризуют период независимости, который формировал современное политическое устройство страны. Он также дал старт политической активности и деятельности гражданского общества, что оказалось важным фактором в последующей политической истории Кыргызстана.

Революция 2005 года и «Тюльпановая революция»: период независимости Кыргызстана, начиная с 1991 года и до середины 2000-х, был периодом интенсивной политической активности, который сильно отличался от предшествующей советской эпохи. В этот период страна столкнулась с несколькими ключевыми вызовами и изменениями, которые сформировали политическую эволюцию.

Распад СССР и обретение независимости: события 1991 года в СССР, включая августовский путч, привели к окончательному распаду Советского Союза. Кыргызстан объявил о своей независимости 31 августа 1991 года и стал первой страной в Центральной Азии, которая сделала это. Это стало отправной точкой для начала формирования собственной политической идентичности и независимости.

Процесс формирования новой конституции: в начале 1993 года, Кыргызстан принял новую конституцию, кото-

рая закрешила принципы демократии, разделения властей и гарантировала права граждан. Этот документ стал основой для строительства демократических институтов в стране.

Переход к рыночной экономике: Кыргызстан также пережил переход к рыночной экономике, что вызвало существенные экономические изменения, включая приватизацию и либерализацию рынков. Этот процесс не был безболезненным и привел к социальным и экономическим вызовам.

Президентские выборы: в 1991 году, после провозглашения независимости, Кыргызстан провел свои первые президентские выборы, на которых победил Аскар Акаев. Это стало началом периода его долгого правления.

Массовые протесты и переходы к новым политическим режимам: с середины 1990-х годов в Кыргызстане начались массовые протесты и движение оппозиции, несогласной с авторитарным стилем правления Акаева. Этот период включал такие важные события, как «Тянь-Шанская революция» в 2005 году, которая привела к свержению Акаева и установлению нового политического режима под руководством Курманбека Бакиева.

Все эти события и изменения в политической системе Кыргызстана характеризуют период независимости, который формировал современное политическое устройство страны. Он также дал старт политической активности и деятельности гражданского общества, что оказалось важным фактором в последующей политической истории Кыргызстана.

Постсоветский период и поиск политической стабильности (2005-настоящее время):

Постсоветский период в Кыргызстане, начиная с 2005 года и до настоящего времени, оказался периодом неустойчивости и частых политических трансформаций. В это время страна столкнулась

с множеством политических кризисов и изменений в политической ландшафте, что сделало народные выступления и выборы неотъемлемой частью политической реальности Кыргызстана.

Революция 2005 года: Этот период начался с так называемой «Тюльпановой революции», которая привела к свержению президента Акая Есенбаева. Эта революция стала символом стремления к демократии и гражданским свободам, и она обозначила начало новой эры в политической истории страны.

Частые смены президентов: с момента 2005 года Кыргызстан пережил несколько смен президентов, часто сопровождавшихся массовыми протестами и политическими кризисами. Эти смены во главе государства часто происходили под давлением уличных акций и народных выступлений.

Попытки консолидации власти: в условиях нестабильности различные президенты и правительства пытались укрепить свою власть, иногда путем изменений в конституции или репрессивных мер.

Роль международных посредников: многие международные акторы, включая Россию и США, пытались участвовать в разрешении политических кризисов в Кыргызстане. Организация по Безопасности и Сотрудничеству в Центральной Азии (ОБСЕ) также играла важную роль в миротворческих усилиях.

Распределение политических интересов: в стране развивались различные политические интересы, включая интересы региональных кланов, этнических групп и исламских активистов. Балансирование между этими интересами и их интеграция в политический процесс оставались одним из ключевых вызовов.

Конституционные реформы: Кыргызстан неоднократно менял свою конституцию в попытке укрепления институтов и урегулирования политической системы. Реформы в конституции часто

проводились в ответ на политические кризисы.

Экономические факторы: экономические проблемы, такие как бедность и коррупция, также оказывали влияние на политическую нестабильность. Экономические вызовы ставили дополнительное давление на правительство и общество.

Этот период оставил Кыргызстан в поисках устойчивости и баланса в политике. В то время как страна остается демократией с живой гражданской активностью, политическая динамика продолжает представлять вызовы и требовать постоянного внимания к развитию демократических институтов и стабильности в стране. Вопрос о том, как достичь политической устойчивости и разрешить конфликты, остается актуальным для современного Кыргызстана.

Роль международных акторов:

Роль международных акторов, в частности международных организаций, в политической эволюции Кыргызстана была значительной и многогранной. Организации, такие как Организация по Безопасности и Сотрудничеству в Центральной Азии (ОБСЕ) и Организация Объединенных Наций (ООН), внесли вклад в поддержание стабильности, содействие демократическим процессам и проведение реформ в стране. Вот более подробное рассмотрение этой роли:

Поддержание мира и стабильности: международные организации, включая ОБСЕ, активно взаимодействовали с кыргызскими властями и гражданским обществом для поддержания мира и стабильности в стране в периоды политических кризисов. Они часто выступали в качестве посредников и фасilitаторов в разрешении конфликтов, что способствовало смягчению напряженности и предотвращению насилия.

Поддержка демократических процессов: международные организации предоставляли техническую и финансовую

помощь для организации свободных и справедливых выборов, что является фундаментом демократического развития. ООН и ОБСЕ следили за проведением выборов, обеспечивая их прозрачность и соблюдение демократических стандартов.

Поддержка прав человека и развития гражданского общества: международные организации также уделяли внимание защите прав человека в Кыргызстане и способствовали развитию гражданского общества. Они финансировали и поддерживали проекты, направленные на укрепление правового государства и участие граждан в принятии решений.

Экономическая помощь и развитие: международные финансовые организации и программы развития ООН также играли ключевую роль в оказании экономической помощи и развитии Кыргызстана. Это включает в себя проекты по развитию инфраструктуры, образованию и здравоохранению, а также содействие развитию малого и среднего бизнеса.

Поддержка реформ: международные организации содействовали проведению реформ в различных сферах, включая правовую систему, антикоррупционные и административные реформы. Их экспертиза и ресурсы помогали Кыргызстану модернизировать свои институты и практики.

Этнические и религиозные факторы:

Этнические и религиозные факторы играют значительную роль в Кыргызстане, который является многонациональным и многоконфессиональным государством. Эти аспекты оказывают важное влияние на политические процессы в стране, и понимание их роли необходимо для анализа политической ситуации в этой Центральноазиатской республике.

1. Этническая многообразие: Кыргызстан славится своим этническим разнообразием. В стране проживают пред-

ставители множества национальностей, включая кыргызов, узбеков, русских, дунган, таджиков, уйгуров и другие. Этнические группы имеют свои собственные интересы, культуру и языки, что может создавать различия во взглядах на политику и влиять на политические решения. Политические лидеры и партии могут стремиться представлять интересы конкретных этнических групп, что может становиться основой для политических конфликтов и согласования интересов.

2. Религиозное многообразие: Кыргызстан также является многоконфессиональным государством. Ислам является доминирующей религией, и большинство мусульман исповедуют суннитский ислам. Однако в стране также присутствуют христиане, буддисты и представители других религиозных общин. Религиозные различия могут влиять на политику, так как различные религиозные группы могут иметь разные взгляды на социальные и моральные вопросы. Религиозные лидеры и организации могут также играть важную роль в политических процессах.

3. Политические последствия: этнические и религиозные факторы могут оказывать влияние на выборы, формирование коалиций и принятие политических решений. Политические лидеры часто стремятся мобилизовать поддержку среди различных этнических и религиозных групп, что может привести к этническим и религиозным напряжениям. Конфликты между этническими группами и религиозными общинами иногда могут перерастать в политические кризисы и даже насилие.

Современные вызовы и перспективы:

Современный Кыргызстан стоит перед рядом сложных вызовов и перспектив, которые определяют его политическую эволюцию и будущее. Ниже мы подробно рассмотрим эти вызовы и возможные пути их преодоления:

1. Экономическая устойчивость: экономическая нестабильность и низкий уровень жизни остаются одними из основных вызовов для Кыргызстана. Экономика страны часто подвергается внешним воздействиям, таким как колебания цен на энергоносители и мировые финансовые кризисы. Низкая инвестиционная активность, неэффективное управление ресурсами и коррупция также влияют на экономическую устойчивость. Для преодоления этого вызова страна должна работать над разнообразификацией экономики, привлечением инвестиций, развитием малого и среднего бизнеса, а также укреплением финансовой стабильности.

2. Коррупция остается серьезной проблемой в Кыргызстане и оказывает негативное воздействие на все сферы общества, включая экономику и политику. Эффективная борьба с коррупцией требует усиленных усилий в области законодательства и судебной системы, а также прозрачности в управлении и государственных закупках. Независимые антикоррупционные органы и гражданская активность могут содействовать этому процессу.

3. Демократическая консолидация: Кыргызстан пережил ряд политических кризисов и революций, что подчеркнуло важность демократической консолидации. Однако страна все еще сталкивается с вызовами в области политической стабильности, власти закона и уважения прав человека. Строительство долгосрочной устойчивой демократии требует укрепления институтов гражданского общества, независимых СМИ и соблюдения конституционного строя.

Статья представила обзор эволюции политических режимов в Кыргызстане, начиная с советских времен и заканчивая современностью. В течение десятилетий Кыргызстан пережил значительные изменения в политической системе, начиная с периода советского владычества, когда страна была частью СССР и претерпела индустриализацию и советизацию своей политической системы.

После распада СССР Кыргызстан стал независимым государством и пережил несколько революций и переходов к различным формам правления. Однако стоит отметить, что страна столкнулась с политической нестабильностью, коррупцией и экономическими трудностями на этом пути. Несмотря на это, Кыргызстан продолжает стремиться к демократическим реформам и улучшению своей политической системы.

Современная история Кыргызстана свидетельствует о его уникальной способности к адаптации и желанию народа изменить политический статус к лучшему. Страна пережила несколько изменений политических режимов, но на данный момент она остается демократической республикой. Эти изменения могут служить уроком для других стран, стремящихся к демократии и улучшению своих политических институтов.

Таким образом, эволюция политических режимов в Кыргызстане от советских времен к современности отражает уникальный путь, который может послужить примером для других стран в поиске собственной политической идентичности. Этот путь наглядно демонстрирует, что народ Кыргызстана готов бороться за свои права и участвовать в формировании своей политической судьбы.

Список использованной литературы:

1. Абазов Р. Политическое преобразование в Кыргызстане и эволюция президентской системы. // Центральная Азия и Кавказ. 1999, №1 (2).
2. Абдылдаев С. Краткий анализ партий и прошедших выборов // Ориентиры и

практика. 2001. №4. с. 4

3. Авакьян С.А. Проблемы единства и самостоятельности институтов власти в России // Журнал российского права. 1997. №7;

4. Алмонд и С. Верба. Гражданская культура и стабильная демократия // Полис. 1992, №1.

5. Вакурова Н.В., Московкин Л.И. СМИ и выборы: некоторые аспекты самоорганизации в русле новых политических технологий // Вестник МГУ, Серия 10, 2000.

6. Веденеев Ю.А. Новое избирательное право РФ : проблемы развития и механизм реформирования // Вестник ЦИК РФ. - М., 1997. №2.

7. Веденеев Ю.А., Лысенко В.И. Избирательный процесс Российской Федерации: политico-правовые и технологические аспекты // Государство и право. 1997. №8.

8. Воротилин Е.А. Политическая теория М. Ориу // Вестник МГУ. Серия «Право». 1978. №1.

9. Веденеев Ю.А. Избирательная власть: исторический контекст, политico-правовая сущность и механизм осуществления // Бюллетень Центральной избирательной комиссии РФ. 1995. №2.

10. Гоулд Ф. Стратегическое планирование избирательной кампании // Политические исследования. - М., 1993. №4.

11. Головко А.А. О разработке отдельных проблем современного государственного права // Актуальные теоретические проблемы развития государственного права и современного строительства. - М., 1976.

12. Джунушалиев Д., Плоских В. Трайбализм и проблемы развития Кыргызстана // Центральная Азия и Кавказ. 2000. №3.